



主办：中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



国内统一连续出版物号 CN 11-0084 代号 1-82

总第 7725 期 2021 年 3 月 2 日 星期二 今日 8 版

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

科学网: [www.sciencecn.net](http://www.sciencecn.net)

# 166 位祖先助东亚人识骨寻宗

■本报记者 甘晓

“黑眼睛黑头发黄皮肤，永永远远是龙的传人。”中国人自称“龙的传人”，那么追根溯源，作为东亚人，我们的祖先是谁、如何来到这里、各个族群之间有什么样的关系？

近日，《自然》发表了厦门大学人类学研究所教授王传超课题组与美国哈佛大学医学院教授 David Reich 团队领衔、包括全球 43 个单位 85 位共同作者的研究论文。研究人员通过从 166 个古人的化石中提取 DNA 信息，用基因组测序精细解析了东亚人群形成历史。

全球 43 个单位、85 位作者

“我是谁？我从哪里来？”柏拉图的哲学命题，至今仍然困扰着人类。近年来，人类学家借助先进的生命科学技术，试图从进化的角度回答这个问题。

2015 年前后，对东亚人身世充满强烈好奇的王传超带领团队启动了这一科研项目。“一开始，我们的计划是在全国各地的考古遗址中找来古人的骨骼、牙齿等样本，提取 DNA、测序，揭示他们之间的遗传关系。”王传超向《中国科学报》介绍。

研究团队先后在中国的陕西和台湾考古遗址中获得大量的古人样本。不过，这些样本讲述的古老故事并没有让研究人员得到满意的答案。

于是，他们着眼于更广阔的地理空间，从中国境内扩大到周边的俄罗斯远东地区、日本等地，其间不断有研究人员加入。“比如，你想知道 5000 年前某个人群是怎么来的，可能要追溯到 6000 年甚至更久以前，也需要他们周边人群的信息。”王传超表示。

研究人员对俄罗斯远东地区的分析发现，这批样本与贝加尔湖旁的古人类有比较近的关系，这引发他们进一步的追问。

王传超等人表示，“从地理位置上看，俄罗斯远东地区几乎是人类迁徙的终点，再向

北、向东就是不适合生存的白令海峡和太平洋。”他们据此推测，这些古人类有可能来自贝加尔湖以西的蒙古高原，而这群人的活动范围极有可能横跨整个蒙古高原，与欧亚大草原连接。

2019 年，王传超邀请来自蒙古国的科研人员加入团队，并获得了当地考古遗址中的样本，验证了这一假设。

在这项长达数年的研究中，正是对科学问题的不断追问，科研团队像“滚雪球”一样不断扩大，最终，由全球 43 个单位的 85 位共同作者共同完成了这项工作。

## 我国最大规模“东亚人”基因考古

该研究获得了“汉藏同源”“南岛与壮侗同源”等重要结论。“DNA 研究结果表明，距今约 5000 年前黄河流域先民与中原地区和青藏高原地区人群存在同源关系，这表明他们既是中原汉族人的祖先，也是藏缅人群的祖先。”王传超解释。这一结论同时验证了语言上“汉藏同源”理论。

同时，研究还为南岛语人群起源于中国大陆南方地区的假设提供了直接证据，即“南岛与壮侗同源”。研究人员认为，起源于中国大陆南方地区的先民，很可能通过东南沿海到达中国台湾，再向东南亚及大洋洲迁徙和扩张。

此外，对贝加尔湖、蒙古高原的追问则反驳了语言学上有关“西辽河农业人群的扩张促成了原始泛西亚语传播”的假说。研究人员对古 DNA 实验分析发现，距今约 8000 多年前，在蒙古高原、贝加尔湖到黑龙江流域的广袤大地上的采集狩猎人群的确是蒙古和通古斯语人群的祖先，但在 2000 多年前并未受

到农业人群在遗传上的显著影响。

据了解，这是目前国内开展的东亚地区

最大规模的考古基因组学研究。“这项研究报告的东亚地区古人类基因组样本量是以往国内研究机构发表的样本量总和的 2 倍，我们希望改变东亚地区尤其是中国境内考古基因组学研究长期滞后的局面。”王传超表示。

## 新技术立大功

在研究人员看来，这项研究的成功得益于二代测序技术的迅猛发展。

王传超深有感触，2000 年前后基因测序每一个位点大约花费 1 美元，测一个人类的全基因组费用高达二三十亿美元，现在仅需 3000 元人民币。

2010 年前后发展出的高通量测序技术极大地提高了效率、降低了成本，为古人类基因组学研究打开了新世界的大门。

“你可以想象，古人类去世后被埋葬在土壤中，他们的 DNA 不断地降解、被腐蚀，并且土壤中还有很多微生物、病原菌。”王传超指出，“今天我们将化石挖掘出来时，实际上要从一堆已经降解、污染的骨头中还原这个人的 DNA 信息，新的测序技术则帮助我们从大量数据中获得有用的信息。”

此外，超净实验室也是古人类基因组学研究的“标配”，厦门大学人类学研究所于 2017 年拥有这一“利器”。研究人员需要穿上防护服，戴上护目镜、口罩、手套、头套，还要经过风淋室才能进入这一“时空隧道”，与古人类相遇。

对于此项研究成果，中国科学院大学人文学院教授杨益民评价：“这仅是故事的开始，随着更多古基因组成果的发表，相信中国大地上过去 1 万年的人类迁徙面貌会越来越清晰。”

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1038/s41586-021-03336-2>

## 我国青年学者攻克复微分几何领域两大世界难题

本报讯 近日，年仅 26 岁的中国科学技术大学几何与物理研究中心特任教授陈杲在稳定的前提下，解出陈秀雄和唐纳森独立提出的 J 方程以及丘成桐等人提出的超临界厄米特—杨振宁—米尔斯方程的变形，在厄米特—杨振宁—米尔斯方程和凯勒—爱因斯坦方程之间建立了桥梁。相关成果日前在线发表于《数学新进展》。

《数学新进展》是国际数学界最权威的期刊之一。期刊审稿人表示：“陈杲引入两个大胆的想法，解决了两个重要的方程，类似的结果极为罕见。”据悉，该论文已引发国际数学界的关注，被美国科学院院士劳森等人第一时间引用。

复微分几何领域有两个来自物理学的方程至关重要，一个是成为量子力学标准模型的厄米特—杨振宁—米尔斯方程，另一个是和相对论紧密相关的凯勒—爱因斯坦方程。

在稳定的前提下求解这两个方程，一直是复微分几何领域的核心任务。1977 年，丘成桐解出零曲率的凯勒—爱因斯坦方程。1985 年，唐纳森、乌伦贝克和丘成桐在稳定的前提下解出厄米特—杨振宁—米尔斯方程。2012 年，陈秀雄、唐纳森和孙崧合作，在稳定的前提下解出正曲率凯勒—爱因斯坦方程。陈杲的工作是该领域的又一重要进展。

(桂运安)

相关论文信息：<https://doi.org/10.1007/s00222-021-01035-3>

## 科学家发现雷公藤含男性非激素类避孕药成分

本报讯(记者朱汉斌)广东省计划生育专科医院(广东省计划生育科学技术研究所)唐运革和秦卫兵团队与美国合作者发现，植物雷公藤中的内酯酮可作为男性非激素类避孕药。相关研究近日在线发表于《自然—通讯》。

避孕节育是人类繁衍的永恒话题。多次反复人工流产严重影响妇女的生殖与身心健康，已成为亟待解决的公共卫生问题。半个世纪以来男性避孕药物的研发进展十分缓慢，至今尚没有一种具有临床应用潜质的男性避孕药。雷公藤常用于治疗类风湿性关节炎、肾炎、红斑狼疮等，然而，在治疗疾病的过程中，人们发现长期服用可引起男性不育。于是，研究人员试图从雷公藤提取物中寻找“抗精子”成分。

测试显示，这种方法近乎 100% 有效、无明显副作用，一旦停药，雄性的生育力可以完全恢复，并能生产出正常精子。该研究还初步阐释了其作用靶点和避孕机制，认为雷公藤内酯酮是一种极具转化应用前景的非激素类男性避孕候选药物成分。

相关论文信息：<https://doi.org/10.1038/s41467-021-21517-5>



2 月 28 日，停靠在码头的“汉海 5 号”准备首航驶往上海洋山港(无人机照片)。

“汉海 5 号”船长 139.8 米、宽 26 米、深 11.5 米，吃水 6.9 米，最大载重量 16338 吨，载箱量 1124 标准箱。这艘船是介于江船与海船之间的跨界船，能源消耗低，环境污染小。船舶试航结果表明，“汉海 5 号”设计先进、操纵灵活、回旋半径小，在内河复杂航段掉头及横移靠泊的优势得到了验证。据介绍，“汉海 5 号”是湖北省建造的全国内河装载量最大的江海直达集装箱船。

新华社发(赵军摄)

## 十字花科“傅科长”的扶贫纪事——记全国脱贫攻坚先进个人傅廷栋院士

■本报记者 李晨

他是中国工程院院士、我国著名油菜遗传育种学家、国际杂交油菜的主要开拓者，他发现了国际上第一个有实用价值的油菜雄性不育类型。

他还是一名始终奋战在扶贫一线的科学家。虽年过八旬，却依然常年奔波在全国各地的油菜田里，被老百姓亲切地称为“雨靴院士”。

2 月 25 日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行。傅廷栋荣获全国脱贫攻坚先进个人。

他说，油菜花是世界上最美的花，而自己永远只做十字花科的“傅科长”。

## 科研就得围着农民打转

在华中农业大学的师生中，流传着“傅氏六件套”的说法——草帽、挎包、深筒靴、水壶、工作服、笔记本。这正是傅廷栋的“经典”装扮。虽然是一名“国宝级”学者，但他更像是在土地里扎根的农民。傅廷栋希望把油菜花变成老百姓实实在在的“脱贫花”“致富花”。

几十年来，傅廷栋始终坚持一个理念：“科研就得围着农民打转！”能满足现代农业需要、得到农民认可，

## “十三五”我国基础研究经费投入增一倍

本报讯(记者冯丽妃)近日，国务院新闻办公室举行加快建设创新型国家、全面支撑新发展格局新闻发布会。科技部部长王志刚在会上表示，“十三五”以来我国科技实力和创新能力大幅提升，全社会研发投入从 2015 年的 1.42 万亿元增长到 2020 年预计的 2.4 万亿元左右，研发投入强度 2020 年预计达到 2.4% 左右，其中基础研究经费比 2015 年增长近一倍。

王志刚介绍，2020 年我国科技进步贡献率预计超过 60%，实现预期目标；公民具备科学素质比例超过 10%。世界知识产权组织发布的“全球创新指数”显示，我国排名从 2015 年的第 29 位跃居到 2020 年的第 14 位。

面向“十四五”，王志刚表示，要坚持“四个面

向”，紧紧围绕推动高质量发展、构建新发展格局，充分发挥科技创新战略支撑作用。一是围绕推动产业链高端化问题，加快突破一批关键核心技术，强化前沿技术部署，在人工智能、量子信息、生物育种等领域实施一批科技重大项目。二是围绕支撑实体经济经济发展，大规模推进科技成果转化应用，依托国家自主创新示范区和高新区，培育一批高新技术产业集群和高技术企业，加快发展新业态、新模式，培育壮大发展新动能。三是围绕保障人民生命健康，加强重大疾病防治、创新药物、医疗器械等研发应用。四是围绕实现碳达峰、碳中和目标，大力推进污染防治、能源资源高效利用、应对气候变化等技术攻关和应用推广。五是围绕提高创新体系整体效能，以激发人才活力为重点，启动新一轮科技体制改革，完善创新生态。



新研究表明巨型食肉恐龙的后代可能通过击败体形较小的竞争对手重塑食物链。

图片来源：  
UNM Biology

## 寰球眼

本报讯 正在长身体的青少年的胃口可能大得惊人。现在，想象一下，如果是一只青年霸王龙呢？近日，刊登在《科学》上的一项新研究显示，成长中的食肉恐龙的超大胃口甚至能重塑食物链，并排挤其他动物。

未参与该研究的英国爱丁堡大学古生物学家 Steve Brusatte 提到，这项研究为人们怀疑了一段时间的东西提供了真实数据。实际上，中型食肉恐龙并不多，因为大型食肉恐龙的幼崽、青少年和亚成体都盘踞在这些生态位。

目前，大多数动物群体都有许多小型物种，中等大小的物种略少，大型物种更少。相比之下，恐龙——尤其是食肉恐龙——有很多体形不超过现代鸡的物种，也有很多体形巨大的物种，但中等大小的很少。

古生物学家想知道，青少年巨型食肉恐龙是否通过利用已占据的栖息地和食物来源，排挤了中等大小的成年恐龙。为了验证这一观点，美国新墨西哥大学 (UNM) 博士生 Katlin Schroeder 梳理了一个名为“古生物数据库”的全球化石数据集，以确定 1.36 亿年间七大洲 43 个古代生态系统中 550 多种恐龙的大小。

在大多数生态系统中，食草恐龙的体形各不相同。但研究人员发现，食肉恐龙完全不同，体重在 100 到 1000 公斤之间的相当罕见。“这就好像你在

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1126/science.abd9220>



傅廷栋在油菜花田。

刘涛摄

饲油 2 号在新疆维吾尔自治区石河子市盐碱浓度约 0.3%~0.4% 的荒地大面积示范，亩产青饲料 4 至 5 吨，生长周期仅需 60~70 天；在浙江苍南盐碱浓度为 0.6%~1.0% 的填海荒地仍能正常生长，被农业农村部列为主推品种，为精准扶贫事业作出了重要贡献。(下转第 2 版)

奋斗百年路 启航新征程  
弘扬新时代科学家精神